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包头一中2009届高三年级期中考试

语文
第Ⅰ卷（30分）

一、选择题（12分，每小题3分）www.ks5u.com
1.下列词语中加点字的字音完全正确的一项是
A. 孱弱（chán）      翩跹（xiān）    铩羽而归（shā）      烜赫一时（xuān）

B. 狙击（jū）        熟稔（rén）     飞来横祸（héng）     方枘圆凿（ruì）

C. 剽悍（piāo）      毗邻（pí）       胼手胝足（zhī）      焚膏继晷（guǐ）

D. 笑靥（yè）        痉挛（jīng）    顺蔓摸瓜（wàn）     卷帙浩繁（zhì）

2.下列加点成语使用正确的一项是
A. 该单位的领导严格要求自己，廉洁奉公，以身作则，于是上行下效，到处显出蓬勃的生机。 

B. 随着人事制度的不断完善，机关事业单位中尸位素餐的现象将进一步减少，不求有功、但求无过的工作作风也一定会有所扭转。 

C. “天涯共此时”这个栏目使所有炎黄子孙在内心深处都受到一种强烈的震撼，可谓感同身受。 

D. 领导干部要正确把握方向，www.ks5u.com制定符合实际的工作方针，就必须深入基层，必须作仔细的调查，必须改变目无全牛的工作作风。
3、下列各句中没有语病的一项是

A. “推动科学发展，促进社会和谐”是党的十七大的主题，它向世界表达了中国人民对内致力于构建和谐社会，对外努力建设和平繁荣的美好世界。

B. 青藏铁路这条穿越世界屋脊的“雪域天路”被人们描绘成“商贸金桥、藏旅坦途、文化通衢”，它为青藏高原架起了通往祖国各地的桥梁。

C. 近日国际原油价格再次大幅上涨。截至上周末，国际原油市场的价格上涨最高点已达每桶70美元以上。

D. 导致目前中国经济流动性过剩的主要原因有两个：一是因为外汇储备增长过快，二是因为美元的过量发行导致了美元的泛滥和全球流动性过剩。
4．填入下面横线处的句子，衔接最恰当的一项是



要对广大群众，特别是青少年进行人文教育，提高整个民族的文化素质和文化品格，塑造一种文明、开放、民主、科学、进步的民族精神。           ，推动社会的进步，实现民族的振兴。

A. 有了这种不断提升的文化素质和文化品格，有了这种民族精神作支柱，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力，我们才能加速现代化的进程。

B. 有了这种民族精神作支柱，有了这种不断提升的文化素质和文化品格，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力，我们才能加速现代化的进程。

C. 有了这种不断提升的文化素质和文化品格，有了这种民族精神作支柱，我们才能加速现化化进程，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力。

D. 有了这种民族精神作支柱，有了这种不断提升的文化素质和文化品格，我们才能加速现代化的进程，我们才能不断增强我们民族的生命力、创造力和凝聚力。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题
太阳系诞生过程比想像的要丰富  
     “从目前天文学家对‘星尘号’飞船取回的彗星尘埃样品的研究结果看，太阳系诞生的过程远比人类想像的丰富多彩。”我国行星专家、中科院紫金山天文台研究员王思潮表示。  
     王思潮介绍，作为２００６年重大的天文事件之一，２００６年１月１５日美国宇航局“星尘号”宇宙飞船携带珍贵宇宙物质平安归来，这是继１９６９年“阿波罗”登月取样计划后，人类第二个取回外星球物质样品的太空探索计划。  
    ２００６年１２月１５日美国出版的《科学》杂志登载了美国天文学家布朗利等近一年来对“星尘号”飞船采集尘埃的研究成果。天文学家不仅发现了大量在低温状态下形成的“冷”物质，还意外地发现只能在太阳附近高温状态下形成的物质，例如难熔的钙铝化合物、硅酸镁微粒。这些物质有可能是太阳系早期由太阳的强双极喷流抛射到远方的物质。在彗星尘埃样品中，天文学家还发现不少有机物和含水物质。同时，天文学家还发现有不少来自太阳系外的物质，并发现一粒仅有１微米宽的富含氧元素的尘埃，其年龄超过了太阳系的年龄。“这些均表明太阳系诞生的过程是非常丰富多彩的。”王思潮说。  
     据了解，耗资１．６８亿美元的“星尘号”宇宙飞船是１９９９年２月７日发射，２００４年１月飞近维尔德２号彗星，并用一个网球拍形状的收集器采集了这颗彗星喷出的大量尘埃，这些尘埃十分微小，比头发丝还要细。  
    天文学家为什么要派宇宙飞船飞行近４０亿公里取回这些“微不足道”的尘埃呢？王思潮介绍，这是缘于人类探索地球和其他行星起源的渴望。

据了解，通过对陨石的研究，科学家已经了解到地球有４６亿年的历史，但由于岩浆等激烈的地质运动，地球上已经找不到最早６亿年的古老样品，这就像一本４６页的历史书缺少了前面６页的内容。而由于月球是由一颗比火星大的天体撞击地球的碎块聚集而成的，加上月球形成后也像地球一样出现大规模岩浆熔融事件，因此，“阿波罗”计划所取回的样品也不是地球乃至整个太阳系诞生的古老样品。  
     王思潮介绍，彗星由尘埃和冰物质（水冰、二氧化碳冰等）组成，自从随太阳系诞生后，就一直保持零下１００摄氏度的冰封状态，保存了太阳系诞生时期的珍贵信息。因此，对“星尘号”飞船采集的细微尘埃的研究将见微知著，有助于揭开地球乃至其他行星之谜；对彗星中冰物质的研究将有助于了解地球起源之谜；而对彗星中有机物的研究将有助于揭开地球上生命起源之谜。(新华网记者 蔡玉高、周润健)  
   5．从原文看，下列 “表明太阳www.ks5u.com系诞生的过程是非常丰富多彩的”之证据，不正确的一项是  
   A．天文学家不仅发现了大量在低温状态下形成的“冷”物质，还意外地发现只能在太阳附近高温状态下形成的物质，例如难熔的钙铝化合物、硅酸镁微粒。  
   B．这些物质是太阳系早期由太阳的强双极喷流抛射到远方的物质。  
   C．在彗星尘埃样品中，天文学家还发现不少有机物和含水物质。  
   D．同时，天文学家还发现有不少来自太阳系外的物质，并发现一粒仅有１微米宽的富含氧元素的尘埃，其年龄超过了太阳系的年龄。  
   6．下列表述，不符合原文意思的一项是  
   A．“太阳系诞生的过程远比人类想像的丰富多彩”，是我国行星专家、中科院紫金山天文台研究员王思潮所表示的观点。  
   B．２００６年１月１５日美国宇航局“星尘号”宇宙飞船携带珍贵宇宙物质平安归来，是２００６年重大的天文事件之一，也是人类第一个取回外星球物质样品的太空探索计划。  
   C．王思潮的说法的依据是美国天文学家布朗利等近一年来对“星尘号”飞船采集尘埃的研究成果  
   D．天文学家派宇宙飞船飞行近４０亿公里取回“微不足道”的尘埃，缘于人类探索地球和其他行星起源的渴望。  
   7．依据原文的信息，下列推断正确的一项是  
   A．据了解，通过对陨石的研究，科学家已经了解到地球有４６亿年的历史，但由于岩浆等激烈的地质运动，地球上已经找不到６亿年的古老样品。  
   B．“阿波罗”计划所取回的样品不完全是地球乃至整个太阳系诞生的古老样品。  
 C．对“星尘号”飞船采集的细微尘埃的研究将见微知著，有助于揭开地球乃至其他星球之谜。  

D．对彗星中有机物的研究将有助于揭开地球上生命起源之谜。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8～10题。
（孔）严字彭祖，少仕州郡，历司徒掾、尚书殿中郎。殷浩临扬州，请为别驾。迁尚书左丞。时朝廷崇树浩，以抗拟桓温，温深以不平。浩又引接荒人，谋立功于阃外。严言于浩曰：“当今时事艰难，可谓百六之运，使君屈己应务，属当其会。圣怀所以日昃匪懈，临朝斤斤，每欲深根固本，静边宁国耳，亦岂至私哉！而处任者所志不同，所见各异，人口云云，无所不至。顷来天时人情，良可寒心。古人为政，防人之口甚于防川。间日侍座，亦已粗申所怀，不审竟当何以镇之？《老子》云‘夫唯不争，则万物不难与之争’，此言不可不察也。愚意故谓朝廷宜更明授任之方，韩彭可专征伐，萧曹守管籥，内外之任，各有攸司。深思廉蔺屈申之道，平勃相和之义，令婉然通顺，人无间言，然后乃可保大定功，平济天下也。又观顷日降附之徒，皆人面兽心，贪而无亲，难以义感。而聚著都邑，杂处人间，使君常疲圣体以接之，虚府库以拯之，足以疑惑视听耳。”浩深纳之。  
     及哀帝践阼，议所承统，时多异议。严与丹阳尹庾和议曰：“顺本居正，亲亲不可夺，宜继成皇帝。”诸儒咸以严议为长，竟从之。  
     时东海王奕求海盐、钱塘以水牛牵埭税取钱直，帝初从之，严谏乃止。初，帝或施私恩，以钱帛赐左右。严又启诸所别赐及给厨食，皆应减省。帝曰：“左右多困乏，故有所赐，今通断之。又厨膳宜有减撤，思详具闻。”严多所匡益。  
     太和中，拜吴兴太守，加秩中二千石。善于宰牧，甚得人和。余杭妇人经年荒，卖其子以活夫之兄子。武康有兄弟二人，妻各有孕，弟远行未反，遇荒岁，不能两全，弃其子而活弟子。严并褒荐之。又甄赏才能之士，论者美焉。五年，以疾去职，卒于家。

（选自《晋书•卷七十八》，有删节）

 [注]守管籥：管籥，钥匙。喻掌权。  
   8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是  
   A．此言不可不察也 察：详审。  
   B．诸儒咸以严议为长 长: 至理。  
   C．竟从之 竟：竟然。  
   D．思详具闻 具：全部。  
   9. 下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是  
   A．防人之口甚于防川    吾不能举全吴之地，十万之众，受制于人  
   B．然后乃可保大定功    而陋者乃以斧斤考击而求之  
   C．浩深纳之            亡走赵，赵不内，复之秦  
   D．以疾去职            臣以险衅，夙遭闵凶  
   10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是  
   A．孔严在殷浩手下任职时，www.ks5u.com分析了当时的形势，建议殷浩抓住机会处理政务。他认为，朝廷应当再申明授任的原则，让韩信和彭越，萧何和曹参，内外之任，各有所司；深思廉颇和蔺相如屈伸的道理，陈平和周勃和睦相处的原因，让官员们都保持友好的关系……  
   B．到哀帝即位时，议论所继承的统绪，当时有许多不同的意见。孔严和丹阳尹庾和主张说：“顺着根本保持正统，最亲的血统不能改变，应该是继承成皇帝。”  
   C．东海王司马奕请求钱塘、海盐用水牛牵引船过坝的的税收获取钱财，皇帝开始同意了，孔严劝谏后停止了。对各种非正式的赏赐以及宫内的供给膳食诸事，孔严都提出应该减省的建议，皇帝也同意了。孔严所做的匡正补益很多。  
   D．孔严任吴兴太守，善于治理，很得人心。余杭和武康都出了个在荒年舍子救亲属儿子的人。孔严都褒奖举荐他们。还选取有才能之士，议论者赞美他。
第Ⅱ卷（120分）

四、（24分）
11．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

⑴每欲深根固本，静边宁国耳，亦岂至私哉（4分）

       译文：                                                                      

    ⑵间日侍座，亦已粗申所怀，不审竟当何以镇之（4分）

       译文：                                                                      

12、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

宣州送裴坦判官往舒州，时牧欲赴官归京
杜 牧

日暖泥融雪半消， 行人芳草马声骄。

九华山路云遮寺， 清弋江村柳拂桥。

君意如鸿高的的， 我心悬旆正摇摇。

同来不得同归去， 故国逢春一寂寥！

【注】九华山：为宣州去往舒州的必经之处。     清弋江：在宣州城西。             

的的：鲜明的样子。                     旆：旗子。

此诗作于开成四年（839），在宣州（治所在今安徽宣城）做官的杜牧即将离任，回京任职。在宣州任判官的裴坦中进士不久，要到舒州（治所在今安徽潜山）。
（1）这首诗的三四两句展示了两幅形象而鲜明的画面,请分析这两句诗的艺术表达技巧。（4分）

   答:______________________________________________________________          

（2）这首诗后四句表达了诗人怎样的思想情感?与前四句的抒情方式有什么不同?请简要分析。（4分）

答:______________________________________________________________          

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（8分）

（1）李密在《陈情表》中有“_______    ，愿乞终养”，用乌鸦反哺表现自己对祖母的孝顺之情。
（2）鹤汀凫渚，



；



，即冈峦之体势。（王勃《滕王阁序》）
（3）客有吹洞箫者，               ，其声呜呜然，           ，如泣如诉，余音袅袅，不绝如缕。__________________，泣孤舟之嫠妇。（苏轼《赤壁赋》）

（4）           ，羡长江之无穷。            ，抱明月而长终。（苏轼《赤壁赋》）
五、（21分）

阅读下面一段文字，回答14～17题。

缺憾的长度

钟成才 

    ①缺憾，有长度吗？

    ②缺憾的长度是多长呢？普通人家会有这样的经历，某个要紧处要用一寸长的钉子，你搜索家中积累的五金杂件，什么螺丝图钉垫片一大堆，好不容易清出一枚钉子，一试，钉子太长；又探雷似的犁一遍过去，看中一枚，比一比，短了；再地毯式的搜查，在笔筒或书架等平常比较冷清丧失关照的地方勘查出几十枚钉子，结果无一适宜。备用的钉子不算少，合用的就一枚。可是，这一枚就那么难找。在这种情况下如果问题不太大，只好取长就短，凑合着用，但是，一时找不到钳子，只得用钢锯代劳，然而不巧，中途又断了锯条，让你一筹莫展。坚硬的五毫米，够短了，足以让你伤透脑筋。

③一杆秤，秤锤与重物处于平衡状态的时候，如果秤锤移动五毫米，那么矛盾便立即激化，不可调和。平衡是一种美，缺憾便是短短的五毫米，那么一点点而已。

④一点点，接近于忽略不计，用来表示少之又少。五毫米微不足道，但足以造成莫大的悲剧。缺憾似乎是一种意外，不，应当属于必然。也许删除缺憾，也就死了震撼。或许人世间越大的缺憾长度越短。在夜晚，漫步于原野花径，皓月悬空，云丝飘拂，离得很远，很美丽，如果靠得近探看冷宫，遂发现它不过是清寂寒虚止境而已；日间的太阳更远，更美丽，但是，除了夸父逐日，没有谁渴望舍命造访，好让自己靠近它，立刻化作灰烬。极致，有时更接近于虚无缥缈，算不得缺憾，充其量是多情的幻想。能被人感知动人心魄的大凡是寻常的事物。在艺术方面，缺憾便是常客。长度便是一毫，看得见，摸不着，即所谓添一毫嫌多，减一毫嫌少。一毫，成了美丑的分界，表面上薄如蝉翼，实质上厚似泥墙，所谓失之毫厘谬以千里。这个看似透明的长度，可以促使古今中外的艺术家呕心沥血为之奋斗终生，也可以引诱科学家废寝忘食迷茫不醒。人类有可能借助科技在星际间旅行，却一定难以利用科技来描述和纠正感觉上存在的似有若无的长度。这是缺憾萦怀不化的魅力所在。

⑤大概，宇宙诞生之时，缺憾也随之降临。没有缺憾，就不存在比较，也无所谓完美。缺憾不讲情面，不可抗拒地存在。面对缺憾，哭不顶用，笑一笑或许能感受缺憾之凄美。从这个意义上说，一个人一生中体味到的缺撼越多，就越接近于领悟到完美，心性就越澄明，慧眼就越稳固。历史上，孔子不为诸侯所用而授徒三千，孙膑中奸计而有兵书，司马迁受酷刑而作巨著，李白命途多舛而溢诗情万丈，苏轼仕途不进而开一代宗风，叹惋唏嘘披盖百代，不能说与缺憾毫无关系。这么说来，缺憾并不可怕，她本来就是断臂维纳斯，是未竟的艺术品，是完美的前兆。要相信天无绝人之境，叶吐而燕子归来，花尽而硕果满枝，阴尽预示阳生之必然性。怎见得？南朝的吴均《赠王桂阳》：“松生数寸时，遂为草所没。未见笼云心，谁知负霜骨。”此即滴水映汪洋之态，星火具燎原之势。一种感叹，一种豪气，前景光明。缺憾是探路者，莫非是庄周化蝶的敲门砖？
（选自2006年《散文》第一期，有删改）

14.请分别说明下列句子在文中的含意。（6分）

（1）也许删除缺憾，也就死了震撼。（3分）

答：______________________________________________________                
（2）缺憾是探路者，莫非是庄周化蝶的敲门砖？（3分）

答：______________________________________________________                
15．作者是如何认识“缺憾”的？请结合全文简要概括。（6分）

答：______________________________________________________                
 16．文章第⑤段列举孔子、孙膑、司马迁等人物有何作用？（5分）
答：______________________________________________________                
17．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是  (     ) （4分）

A．文章开头从生活琐事谈起，具体形象地写出了“缺憾的长度”，并说明缺憾虽短，却影响很大，发人深思。

B．“表面上薄如蝉翼，实质上厚似泥墙”一句运用比喻的手法，生动地说明艺术上的缺憾是看得见，摸得着的。

C．文章第④段中谈到古今中外的艺术家为了克服存在的缺憾而废寝忘食迷茫不醒，作者对这一做法是否定的。

D．文章末尾引用南朝吴均的诗，进一步说明了缺憾是“完美的前兆”，使文章立意显豁，深化了主题。

E．缺憾本无所谓长短，作者却赋予它以长度，形象具体、深入浅出地阐述了作者对缺憾的认识和感悟。

六、（15分）

 18．提取下列材料中的要点，整合成一个单句，为“恶意软件”下定义。（3分）
①恶意软件是一种侵害用户合法权益的软件。
②恶意软件是在未明确提示用户的情况下强行安装的。
③恶意软件的安装未经用户许可，属于一种强行安装。
④恶意软件是在用户计算机或其他终端上安装运行的。
恶意软件是                                                                            

                                                            19.上海中智库玛在线调查公司调查结果显示：有83%的中国人希望有机会在现场观看奥运会，人们最关心“奥运会的门票价格”。2008年北京奥委会根据近几年我国居民的收入水平制定了下列奥运会票务计划。请根据表格内容，用简洁的语言表述表格反映出的内容（不要出现具体数字）（6分） 
2008年北京奥运会门票价格表(单位：人民币) 

	门票分类
	最高价
	最低价

	预赛门票
	300元
	30元

	决赛门票
	1000元
	60元

	开幕式门票
	5000元
	200元

	闭幕式门票
	3000元
	150元

	特殊定价门票
	鼓励中国青少年到现场观看比赛。预赛票价为5元，决赛票价为10元。这部分门票约占可售票总量的14%。


（1）                                 （2）                                                             
20．根据所给的文字的意思，将空白处补足。注意内容的彼此衔接和修辞手法的恰当运用。（6分）

    春天最美是黎明。天空染着微微的红晕，飘着红紫的彩云，地上的花儿慢慢醒来，开始了新的一天。

        夏天最美是                                                 。

        秋天最美是黄昏。夕阳照山，成群结队的大雁，归心急切，比翼高翔，那叫声感动了多少迁客骚人。

        冬天最美是                                                 。

七、作文（60分）

21．阅读下面的材料，按要求作文。

于丹在《〈论语〉心得》中引述了一项英国科学家进行的实验，科学家在许多同时生长的南瓜上加上质量不同的砝码，有的几克，有的几十克，有的几百克，有的几千克，其中一个南瓜压得最多，从最初的几克逐步加压，到它成熟时已经加到了几百斤。科学家把这些加压的成熟了的南瓜摘下来，试着用刀把它们剖开，看它们的质地有什么不同。别的南瓜随着手起刀落迎刃而开，而那只承受压力最大的南瓜却把刀弹开了，把斧头也弹开了，最后只好用电锯把它们锯开。测验的数据令人难以置信，这只南瓜果肉的强度竟然相当于一株成年的树干！ 
    于丹说，这其实是一个“生命的实验”，面对这样使人瞠目结舌的实验结果，“在当今社会这样的竞争压力下，我们有理由不提前成熟吗？” 
    要求：全面理解材料选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题。不要脱离材料的含义，不要套作，不得抄袭，字数不少于800字。

包头一中高三年级期中考试（语文）答案

1．C（A烜xuǎn   B横hèng   D痉jìng）
2、B　（“尸位素餐”是说占有职位而不尽职守。A、“上行下效”贬义词。C、“感同身受”多用来待人向别人致谢，好像自己身受恩惠一般。D、“目无全牛”比喻技艺到了极其纯熟的地步，达到得心应手的境界。） 

3、Ｂ（Ａ、成分残缺，“表达了”后面缺少宾语“愿望”；Ｃ、“最高点已达每桶70美元以上”错误；Ｄ、句式杂糅，去掉两个因为即可。）

4． A（注意语段中的因果关系：上文先讲提高素质、品格。后讲塑造精神；下文为“推动社会进步”）

5．B（“这些物质”后面应有“有可能”） 
6．B（“第一个”应为“第二个） 
7．D（A项的“找不到”后面应有“最早”；B项的“不完全是”应为“也不是”；C项的“星球”应为“行星”。）  

8． C（应是“最终”） 
9． D（同为连词，皆可译为“因为”。A项前“于”为介词，介所比；后“于”为介 
   词，在被动句中，引出行为的主动者。B项前“乃”为副词，才；后乃为副词，却，竟然。 
   C项前“之”为助词，作语助，无义；后“之”为动词，往，到。） 
10．A（“让官员们都保持友好的关系”有误，应是“把官员之间的关系很好地理顺”。） 
11．（8分） 
（1）（是因为）常常想要巩固根本，使边境平静国家安宁，又哪里是为了私利呢！（4分） 

（2）闲时陪坐，也已经大略地陈述了心里所考虑的，不知道究竟将用什么方法来处理。（4分）
[译文] 
     孔严字彭祖，年轻时在州郡任职，历任司徒掾、尚书殿中郎。殷浩任扬州刺史，聘他为别驾。迁任尚书左丞。当时朝廷尊崇殷浩，以与桓温相抗衡，恒温大为不平。殷浩又引荐任用边远之地的人，想要在京都之外立功。孔严对殷浩说：“当今时势艰难，可以说是一百零六的厄运，使君您委屈自己处理政务，正是机会。圣上之所以到日头西下还不懈怠，临朝时仔细谨慎，是因为常常想要巩固根本，使边境平静国家安宁，又哪里是为了私利呢！而官员们志向不同，见解各异，议论纷纷，无所不有。近来天时人事，很令人寒心。古人为政，防备人的议论比防备河流决口还重视。闲时陪坐，也已经大略地陈述了心里所考虑的，不知道究竟将用什么方法来处理？《老子》说‘正因为不争，万物就不与他争’，这话不能不仔细地想一想。所以愚意认为，朝廷应当再申明授任的原则，韩信、彭越可以让他们专门征战，萧何、曹参让他们留守后方，内外之任，各有所司。深思廉颇、蔺相如屈伸的道理，陈平、周勃和睦相处的原因，把官员之间的关系很好地理顺，别人没有闲言，然后才能稳居高位建立功勋，平定惠济天下。又看到近日归降的那些人，都是人面兽心，贪婪而不可亲近，难以用道义去感化。这些人聚集城邑之中，混杂在人群里面，使君常常用圣体疲乏来接待他们，不惜使仓库空虚来拯济他们，这足以疑惑视听。”殷浩非常同意他的看法。 
   到哀帝即位时，议论所继承的统绪，当时有许多不同的意见。孔严和丹阳尹庾和主张说：“顺着根本保持正统，最亲的血统不能改变，应该是继承成皇帝。”诸儒者都认为孔严的主张有道理，最后采纳了。 
   这时东海王司马奕请求钱塘、海盐用水牛牵引船过坝的的税收获取钱财，皇帝开始同意了，孔严劝谏后停止了。当初，皇帝有时施予私恩，用钱帛赐给左右之人，孔严又陈述各种非正式的赏赐以及宫内的供给膳食，都应该减省。皇帝说：“左右之人都很困乏，所以有一些赏赐，现在全都取消。又膳食应该节省一些，可以详细地说来以使全部知悉。”孔严所做的匡正补益很多。 
   太和年间，拜授吴兴太守，加俸禄中二千石。他善于治理，很得人心。余杭有个妇人度荒年，卖掉自己的儿子来养活哥哥的儿子。武康有弟兄两人，妻子都怀孕了，弟远出未回，遇上荒年，无法两全，抛弃自己的儿子而救活弟弟的儿子。孔严都褒奖举荐他们。还选取有才能之士，议论者赞美他。五年，因病去职，在家中去世。 

⒓（共８分、每题４分）　

⑴这两句诗一幅是想象中的云雾缭绕的九华山路旁，寺宇时隐时现，是虚写；一幅是眼前绿水环抱青弋江村边，春风杨柳，轻拂桥面，是实写。虚实相生。前一幅是远景、静景，后一幅是近景、动景，动静结合，画面形象鲜明。

⑵这首诗的后四句抒发了诗人的空虚无着、怅然若失的满腹愁情。诗歌的前四句写江南的早春，清新的空气，明亮的阳光，鲜美的芳草，倜傥自信的友人，借景物的衬托抒发惜别之情；后四句直抒胸臆，五六句用对比的手法写与友人的不同心境，怅然若失之感油然而生。七八句写“同来不得同归”的感慨，表现诗人的寂寞惆怅。前四句写景是反衬后面的抒情。

⒔．（1）乌鸟私情（2）穷岛屿之萦回;桂殿兰宫
（3）倚歌而和之，如怨如慕, 舞幽壑之潜蛟
 （4）哀吾生之须臾,挟飞仙以遨游
⒕（1）人生如果没有了缺憾，就没有了完美，也就没有了人生追求。

（2）缺憾是完美的前兆，是人生境界得以升华的前奏。（6分，每小题3分，意思对即可）

15.①缺憾是自然（客观）存在的（或：缺憾是一种必然）。

②缺憾越短，给人震撼越大。

③没有缺憾也就无所谓完美（体味的缺憾越多，就越接近于领悟到完美）。④缺憾并不可怕，缺憾是完美的前兆。

（6分。每个要点2分，答对三点即可得满分，意思对即可）

16．①文章列举这些人物，充分证明了人生中“体味到的缺憾越多，就越接近于领悟到完美”的观点，增强了说服力。

②丰富了文章内容，增强了文章的感染力。

（5分。第一个要点3分，第二个要点2分；意思对即可）

17．BC（4分，每项2分。B项，“说明……摸得着的”不当；C项，“作者对此是否定的，不当）

18．恶意软件是在未明确提示用户或未经用户许可的情况下，有用户计算机或其他终端上安装运行，侵害用户合法权益的软件。
19．（1）门票价格虽然差距较大，但设置有层次，相对合理，让普通民众观看奥运会成为一件可望又可即的事情；

（2）对青少年实行特价政策，最大限度地为中国公众观看奥运会提供了机会，可以让最广泛的公众体验奥林匹克的价值和精神；

（3）票务计划符合中国公众的收入水平，反映了我国的国情。

（答出两点即可，每点3分）

20．示例：夏天最美是夜晚。晚亮的夜色固然美，但在漆黑漆黑的暗夜，成群的萤火虫结伴起舞，也着实迷人。


         冬天最美是早晨。遍地白雪，孩子们追逐着，扔着雪球打闹，而成群的麻雀也在空地上或枝桠间喳喳逗趣。


要求：写出时间，在写景色或人物的活动时能够运用比拟的手法。每项3分。时间1分，比拟手法1分，表意合理通顺1分。

   21．参照高考作文评分标准（略）





















































































